

高考即将放榜,知道你的孩子最需要什么吗?

分数未尽完美 请你体贴入微

高考季已过,放榜在即,大家不能免俗地要谈论这个话题。笔者的一个学霸朋友当年考发挥失常,只勉强考上了一所本科院校。她后来又以优异的成绩考到心仪的学校开始念研究生,毕业后找到很好的工作。关于高考失利,她诚实地说,当时还是觉得很重要,至关重要,绝对是一件令人沮丧的大事。但是时至今日,又确实觉得很不重要了。

“孩子,我知道你很难过”

她的这句大实话给人两点启示。第一个启示是,如果我们一味地告诉孩子,一场考试不重要,那实在是太不能体会这些考生的心情了。对于他们来说,这次考试就是目前这段生活的主题事件。在与他们沟通之前,首先需要共情。

我们经常见到有一些家长对于摔倒或游戏失利的孩子说:“这不是一点小事么?有什么好哭的?”这种话说起来轻松,其实对于挫败中的孩子,伤害很可能是双重的,一方面他要处理自己失败的事实,另一方面他还要处理自己对自己的怀疑:我是软弱的么?为什么我想不开看不淡呢?

所以假如我们自己也是高考失利的孩子,首先希望父母意识到自己有多难过,比他们更难过。如果父母能真正打心里意识到这一点,必定知道怎么说,才最能安慰孩子。也许他们可以说:“孩子,我知道你很难过”。

有很多人都视高考为人生逆袭的唯一机会。这点无可厚非。时至今日,在这片国土上,仍有大部分的考生依靠这次考试来为命运翻身。他们对一场考试的重重视程度,未经历高考者确实难以感同身受。但即便如此,我们仍然要说,我们可以在策略上尽量看看淡它。

“更精彩的事情在高考之后”

学霸朋友的话给我们的第二个启示是:从长远来看,高考,确实确实不是个什么事。对于像她这种一直以来对自己有要求的人,是不可能的高考之后停止对自己的要求的。那么,这场考试的重要性,其实也就有限了。

有一类心态是我们需要警惕的。那是一种贪心,或者说是赌性。觉得一考之后,便可一劳永逸。所以,有些学生考上大学之后,便躺在这次成功的考试上睡觉,再也不思进取了,因为他们觉得考上心仪之大学,人生可矣。

如果有这种心态,那么高考万一失利则也可能难以翻身,因为如果身为赌徒,一次考试的失利则等于押注血本无归。

其实,除了前面说过的那位朋友,还有很多高考失利、甚至没参加过高考的人,他们几乎所有人都表示,人生更精彩的事情,在于高考之后。这些人何以能对自己有这样的自信?

那是因为他们相信这个世界是承认才华和承认努力的。在才华和努力面前,一次考试的分量,不足一提。



放眼在长远一生的建设上

唯一能让我们看淡考试成绩的办法,不是徒劳的几句语言的安慰,而是切切实实地把眼光放在长远一生的自我建设上。你要做一个什么样的人?你具备什么样的才华和特长?你准备怎么样去发展?如果我们能把这些问题想得清楚,掰开揉碎地反复掂量过,那时候心里的底气必定是不同的。

而作为家长,最负责任的家长,无非是与孩子站在一起,去

分析、认清他(她)的命运。作为考生家长,身上的角色可谓多重,不止是慈柔的父母,更是强有力的人生导师,同时,还可能是心理咨询师。

我们这个专题意在探讨“如果你高考失利,你最希望父母对你说什么”,身为父母,都是“考”过来的人,只要躬身问问自己当年,希望自己的父母对自己说什么,你就必定有所明白,现在要对孩子说什么。

调查问卷

最大压力源于自身追求 大多数失利者“求引导”

“高考(重大考试)放榜后,你期望父母是什么反应”专题调查显示,学生大考压力首要就是来源于“自身追求”,占比37.65%,由“父母期望”导致的压力紧随其后,占比35.49%，“同学竞争”和“老师教诲”分列压力来源的第三第四位。

在学生眼中,父母是如何对待他们平时大考成绩的?近半数的“父母会唠叨几句,同时安慰我”,其次是“父母鼓励我,帮

我找原因”,为23.92%,而真正“被父母责怪、批评”的人仅为18.17%,可见现在的父母在教育的方式方法方面已有所进步。

考生对父母有何期待呢?高考失利,大多数人都希望父母扮演理性积极的角色,期待“父母引导走出失落情绪,并出谋划策,规划下一步”的人为32.92%,占第一位。高考后取得理想成绩,希望父母“提前帮助适应、规划大学生活”的人最多,达30.42%。

闲暇时光

清华附小推荐小学生 必看经典电影(三)

《战马》(美国)

内容:讲述了一个男孩与一匹马之间非同寻常的友谊,他们被分离的命运因为第一次世界大战又重新交织在一起。《战马》具有典

型的斯皮尔伯格风格,大气磅礴的配乐,加上唯美的摄影和厚重的原著故事,影片散发出文艺史诗的气场。

《少年派的奇幻漂流》(美国)

内容:影片讲述了少年派和一只名叫理查德·帕克的孟加拉虎在海上漂泊227天的历程。

《草房子》(中国)

内容:作品写了男孩桑桑刻骨铭心,终身难忘的六年小学生活。六年中,他亲眼目睹或直接参与了一连串看似寻常但又催人泪下、感动人心的故事:少男少女之间毫无瑕疵的纯情,不幸少年与厄运相拼时的悲怆与优雅,垂暮老人在最后一瞬间所闪耀的人格光彩,在体验死亡中对生命的深切而优美的领悟,大人们之间扑朔迷离且又充满诗情画意的情感纠葛……

《城南旧事》(中国)

内容:影片讲述半个多世纪前,小女孩林英子跟随爸爸妈妈从台湾飘洋过海来到北京,住在城南的一条胡同里。京华古都的城垣颓院、残阳驼铃、闹市僻巷等都让英子感到新奇,为之着迷。会馆门前的疯女子、遍体鞭痕的小伙伴妞儿,出没在荒草丛中的小偷、朝夕相伴的乳母宋妈、沉痾染身而终眠地下的慈父……他们都曾和英子玩过、谈笑、一同生活过,他们的音容笑貌犹在,却又都一一悄然离去。让不谙世事的英子深深思索却又不得其解。

《美丽人生》(意大利)

内容:讲述了意大利一对犹太父子被送进纳粹集中营,父亲不忍年仅五岁的儿子饱受惊恐,利用自己丰富的想像力扯谎说他们正身处一个游戏当中,必须接受集中营中种种规矩以换得分数赢取最后大奖。

《帝企鹅日记》(法国)

内容:在严酷的冰雪侵袭下,皇帝企鹅们举步维艰地迈着步伐,在广阔的冰面迷宫上产蛋。在它们的周围,白茫茫一片,四处都是浮冰,但勇敢的企鹅们从不屈服,在如此恶劣的困境下傲然生存。在这片没有任何其他生物胆敢涉足的区域,皇帝企鹅仍旧持续它们浪漫的约会。

《安妮日记》(英国)

内容:一个十六岁的少女,最大的愿望是做一名记者和作家,却因为希特勒发动的一场邪恶的战争,于花季之龄死于纳粹集中营。这本日记是安妮遇难前两年藏身密室时的生活和情感的记载。作为一名成长中的少女,她在日记中吐露了与母亲不断发生冲突的困惑以及对性的好奇。

《小孩不笨》(新加坡)

内容:讲述三个就读EM3课程的小孩子,如何应付学业及三个家庭所带来的冲突。新加坡的小学生到了五年级,便要依学业表现,被分派就读EM1、EM2或EM3三种不同课程,其中EM3内容最浅,亦被视为最没前途。透过三位编派到EM3课程的小孩,让大家看到所谓的“精英教育”游戏规则和家长们那种望子成龙的心态,如何扼杀了一群无助孩子的命运。

(稿件均据新华社,资料图)

哪些专业最容易找工作,哪些专业就业对口率最高

这些数据,给你的志愿做参考

在高三毕业生忙着填志愿的6月,全国727万高校应届毕业生也将离开校园,涌入就业市场。

2014年的他们,和前一年的学长相比,名字前面依然写着“史上最难就业季”。

4年前,这些前辈也是拿着高考分,翻看着填报志愿手册,选择相伴4年的学校和专业。今天,走出校门的他们面对的各种困惑和问题,或许你也可以想一想。

红牌专业:失业量较大、就

业率较低、月收入较低且就业满意度较低的专业,为高失业风险型专业。包括:生物科学与工程、法学、生物技术、生物工程、动画、美术学、艺术设计、体育教育。

绿牌专业:月收入、就业率

持续走高,失业量较低且就业满意度较高的专业,为需求增长型专业。包括:建筑学、地质工程、矿物加工工程、采矿工程、油气储运工程、车辆工程、城市规划、船舶与海洋工程、审计学。

2014年最受理科生青睐的十大专业

- 计算机专业
- 机械设计制造专业
- 电气工程专业
- 通信工程专业
- 电子信息工程
- 车辆工程专业
- 土木工程
- 生物科学专业
- 交通运输专业
- 软件工程

2014年最受文科生青睐的十大专业

- 会计学专业
- 国际经济与贸易
- 新闻学专业
- 国际政治专业
- 法学专业
- 英语专业
- 物流管理专业
- 工商管理专业
- 广告学专业
- 中医专业

初次就业率

- 71.9% 2013年高校毕业生毕业时初次就业率
- 86.2% 硕士生与博士生的初次就业率
- 79.7% 专科生的初次就业率
- 67.4% 本科生的初次就业率

职业涨薪速度

- 大学生毕业后三年,薪资最高的前10大职业
- 以计算机、金融、销售等职业为主
- 环境保护类职业涨薪幅度最大,达到14.7%

就业对口率

- 100% 麻醉学
- 98% 轮机工程
- 98% 医学影像学
- 97% 口腔医学
- 97% 石油工程
- 96% 医学检验
- 95% 工程造价
- 95% 护理学
- 93% 土木工程
- 93% 建筑学